

Palma de Mallorca

HORAS DE DESPACHO.—Redacción: Desde las once de la mañana a las cuatro de la madrugada.

Administración: Desde las nueve de la mañana a las nueve de la noche.

# La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA — AVISOS Y NOTICIAS

## EL DIA DE LA VICTORIA EN PALMA

Entrega a los Ejércitos de las banderas regaladas por suscripción popular

### IMPORTANTE Y ELOCUENTE DISCURSO DEL EXCMO. SR. CAPITAN GENERAL

Ayer, Fiesta de la Victoria, conmemorado en Palma con solemnidad excepcional. A los actos conmemorativos del V aniversario del glorioso 1.º de mayo, en el que los Ejércitos Generalísimo consumaban la campaña comenzada treinta y tres meses antes, se unía la solemnidad de la entrega de las banderas a las fuerzas de los Ejércitos, que en los días de lucha defendieron nuestra patria contra las acometidas del enemigo y los postulados del Movimiento en los más alejados frentes de tierra, mar y

El día primavera enmarcó los actos, a los que se sumó entusiásticamente el pueblo mallorquín. Desde las primeras horas de la mañana, la ciudad ofrecía un animadísimo aspecto: banderas y colgaduras en profusión, en balcones y ventanas, y alrededor de los edificios públicos, daban una nota de colorido y eran visible exponente del patriotismo con que se sentía la solemnidad del acto. A medida que se adelantaba la hora de concentración, las calles que rodean al Paseo de Sàgrera, se llenaron de un verdadero hormiguero humano, viéndose personas de todas las clases sociales y en todas las edades del interior de la ciudad, dirigiéndose a ocupar los sitios desde donde mejor presenciar la ceremonia, mientras las fuerzas de las diversas unidades de los tres Ejércitos, acompañadas de sus banderas y músicas, iban a situarse en los lugares previamente designados. Por las baterías del fuerte de San Carlos, se hicieron las salidas de ordenanza.

A las once en punto dieron comienzo los actos militares, según el orden anunciado.

El Excmo. Sr. Gobernador Civil y Jefe Provincial del Movimiento señor Veglißson y el Alcalde-Presidente del Excmo. Ayuntamiento Sr. Dezcallar, ocupaban también puestos en la misma tribuna las distinguidas damas que debían apadrinar las nuevas enseñas ofrecidas por el pueblo de Palma.

En la tribuna del lado del Evangelio se colocaron los Jefes de Cuerpo y Dependencias que no tenían puesto en la formación, presididos por el Comandante Militar de Marina señor Fontenla y el general señor García Ruiz. Al pie de esta tribuna se hallaban los jefes y oficiales francos de servicio.

Al lado de la Epístola, en tribuna especial, se hallaba el Ayuntamiento en Corporación, presidido por el Primer Teniente de Alcalde señor Homar; tomaron también asiento distinguidas señoras ataviadas con el traje regional, que formaban la corte de honor de las madrinas de las banderas.

En la otra tribuna se hallaban: el Presidente de la Audiencia señor Usera; el Presidente de la Diputación señor Blanes, presidiendo la Corporación Provincial bajo mazas; el Presidente de Sala de la Audiencia señor Alvarez Fernández, el Fiscal señor Zabala, el Delegado de Hacienda señor Fons, el Fiscal de Tasas señor Díaz, el de la Vivienda, Dr. Oliver Frontera, Jerarquías del Movimiento presididas por el Secretario Provincial señor Casas Bricio, Claustros de los centros de 2.ª enseñanza y numerosas representaciones de entidades oficiales, banca, industria y comercio.

Se hallaban también el cuerpo consular acreditado en esta ciudad, caballeros de las Ordenes Militares, Noblezas, etc. etc.

do sus sables y la fuerza de la parada presentaba sus armas. Una vez terminada la ceremonia religiosa, las madrinas depositaron las enseñas de la Patria en manos de los jefes de las unidades respectivas, recibiendo aquellas unos magníficos ramos de flores con cintas de la bandera de España.

Seguidamente el Alcalde señor Dezcallar, pronunció las siguientes palabras de entrega:

"Excmos. Sres. y Sras.:

En este día glorioso, conmemorativo de aquél, en que las huestes españolas al mando del genial e invicto Caudillo Franco, cerraron con broche de oro la gesta patriótica de salvar a nuestra Patria, me cabe el honor de ofrendar en nombre del pueblo de Palma (cuya representación inmerecidamente ostento), a distintas unidades de nuestro estimado ejército, estas banderas, adquiridas con el concurso de todos los palmesanos. Van simbolizadas en esta ofrenda, el afecto, reconocimiento y la admiración constantes que el buen pueblo siente por el brazo armado de la Nación, por el valor y entusiasmo con que ha sabido poner siempre tan alto nuestro pabellón, defendiendo los prestigios más sagrados de España derramando su sangre generosa en aras de tan noble ideal.

Aprovecho este hermoso acto, para hacer público mi profundo agradecimiento a todos los Cuerpos que hoy reciben la gloriosa Enseña de la Patria, por el acto de elevado espíritu cristiano por ellos realizado, en obsequio de un millar de pobres necesitados, llevando de esta manera, en estrecha fraternidad, un socorro a sus hogares, haciéndoles partícipes de la alegría que hoy siente nuestro corazón. Gracias en nombre de aquellos y que Dios os lo premie.

He de hacer extensivo también mi agradecimiento a las distinguidas madrinas que aceptando tan honroso cargo tanto realzan a esta patriótica fiesta.

Y por último las gracias a todos los que nos han prestado su colaboración, y a vos, mi General, he de decirlo, aceptad el testimonio de nuestro afecto y adhesión incondicional y sabed que nos tenéis siempre prestos a seguir vuestras órdenes para todo lo que sea enaltecar y engrandecer a nuestra querida España.

"Viva Franco! Viva España! Viva el Ejército!

Acto seguido, el Capellán je-



El Excmo. Sr. Capitán General de Baleares pronunciando su discurso antes del brillante desfile de la Victoria. Fot. Ribas de Durán

ce de los Servicios Eclesiásticos de la Capitanía General, Reverendo D. Ciríaco Rubio, celebró la santa misa, prestando guardia de honor al altar la escuadra de gastadores de la Marina. Durante la misa, la música del Regimiento de Infantería de Marina, desde su puesto de colocación, interpretó adecuadas composiciones y en el momento de alzar todas las banderas y músicas asistentes ejecutaron el Himno Nacional, las fuerzas rendían armas y se inclinaban las banderas.

A continuación, los abandonados llevaron las respectivas enseñas al frente de sus unidades y una vez colocadas, los respectivos jefes, entregaron las banderas a sus fuerzas, pronunciando las siguientes palabras:

"Soldados: La Bandera es el símbolo sagrado de la Patria Imperial. Los que tenemos el honor de estar alistados bajo ella, estamos obligados a defenderla hasta perder la vida y en garantía de que jurais entregar a su servicio (órdenes para la salva de fusilería, que se ha hecho) terminando con 'Arriba España! Viva España!'

Cada unidad efectuó la salva de honor con matemática y absoluta unidad, demostrando el alto grado de instrucción que poseen.

precedieron a nuestra Cruzada. las que sostuvieron —vuelvo a decir— en los hogares, el culto a Dios, el culto a la Patria y el culto a esta Bandera bendita a esta Bandera bicolor, que si la apartaron aquellos insensatos de donde no debió faltar nunca, si la apartaron de los cuarteles, de los Centros Oficiales, de las escuelas, vivía en los hogares españoles, y las primeras que le rendían culto junto al Crucifijo eran las santas mujeres españolas.

Para ellas mi mayor gratitud en este acto; y muy especialmente, para ese grupo de muchachas ataviadas con el antiguo e histórico traje regional que son como un abrazo que da en este momento la historia y la tradición, a las modernas y estilizadas bellezas.

Os felicito también a vosotras, porque como corte de honor de las madrinas sois, además de las primeras abanderadas de las nuevas banderas, las portadoras de las muchachas bonitas palmesanas.

Es tan noble y generoso este pueblo mallorquín, y por consiguiente tan generoso ha sido el Ayuntamiento, que el Sr. Alcalde todavía nos ha dado las gracias a nosotros, que somos los que recibimos el honor. Sois muy amable, Sr. Alcalde, pero somos nosotros los que tenemos que dar las gracias profundamente, porque habéis tenido el acierto de elegir este día del V Aniversario de la Victoria del Movimiento Nacional. Porque no podía haber otro mejor para cumplir la promesa que nos tenéis hecha desde hace años de homenajear al Ejército de la Victoria y como es natural para homenajearlo había que rendir el más sentido de los homenajes a los que más pusionaron para el logro de la Victoria: A nuestros muertos, personificando el homenaje en los Cuerpos de la nueva guarnición de Palma de Mallorca. Y ningún tributo mejor, ninguna forma mejor que rendir este homenaje, que entregarles las nuevas Banderas. Porque, Señores, ¿qué mejor homenaje, podemos rendir a nuestros muertos que reiterar nuestra fé en su credo, que reiterar nuestra fé en aquello por lo que dieron su sangre y su vida? ¿Y qué era su credo, qué era su fé, qué era su ideal, sino esa bendita Bandera roja y gualda? Por ella hicimos el Movimiento Nacional; por ella fuimos todos de cara a la muerte con la mayor alegría, por ella, por la Bandera bendita, por que en la Bandera, en sus colores, está reflejado todo lo que hay en los Postulados del Movimiento Nacional.

Declamamos que el Movimiento Nacional se hizo —y esa es la verdad— por Dios, por España, por la Justicia, por el establecimiento de la continuidad histórica y tradicional de España. Pues eso es la Bandera. La Bandera es la fé; la Bandera es la Patria. Porque la Bandera es la Historia y la Historia de España no puede apartarse de la historia de la Iglesia, porque los momentos de mayor esplendor, los momentos de mayor gloria fueron siempre aquellos en que marcharon unidos el guerrero y el religioso, cuando junto a las espadas y las picas de los conquistadores del mun-

do iban los sacerdotes con su Cristo para conquistar aquellos hombres, no solo para España, sino para conquistar almas para Dios, haciéndolos iguales a nosotros, logrando no solo la unidad material de todas las tierras, de todos los hombres, sino también la unidad moral, la unidad espiritual, civilizadora, educándolos a nuestra imagen y semejanza.

Eso hicimos en los siglos de mayor esplendor y ese es el mayor orgullo de España. Por eso, en la Bandera está sintetizado el postulado del Movimiento "por la Patria y por Dios y también por la Justicia".

Porque la Bandera y la Historia por la Historia de nuestra Patria es de una justicia tan grande y tan recta, que siendo como no ha sido ningún otro pueblo del mundo, civilizadora de 20 naciones, las hicimos tan iguales a nosotros, no solamente en el color de su piel y de su sangre que hicimos como la nuestra, sino también en su espíritu y en su moral. Tan justos fuimos y tan puritanos, que llegaron a la mayoría de edad mucho antes que en otros países. Y se nos emanciparon, y se nos fueron de las manos, como se emancipó el hijo pródigo, como se emanciparon los hijos al alcanzar la mayoría de edad.

Pero aunque se nos fueron en el aspecto material, siguen siendo españoles en espíritu y alma, porque su espíritu y su alma es como la nuestra.

El otro lema, es el restablecimiento de la continuidad histórica y tradicional de España. Pues, ¿qué era restablecer esa continuidad histórica sino restablecer la Bandera que aquellos insensatos creyeron poder cambiar hasta en sus colores, con la misma facilidad con que cambiaban los rótulos de las calles, olvidando que la Bandera es la Historia y como tal no puede cambiarse ni borrarse nunca, porque está escrita con la sangre de los héroes y sellada con el sacrificio de los muertos y de los mártires?

Por eso —repito— el señor Alcalde y el Excmo. Ayuntamiento de Palma han tenido un acierto al escoger el día de hoy para rendir el homenaje al Ejército entregando las nuevas Banderas, es decir sacando a la luz pública el emblema del ideal de nuestros muertos, por el que lucharon en el Movimiento Nacional y por el que lucharemos siempre, y trayendo ante el altar de Dios la enseña de la Patria, para que la bendición nuestro excelso Prelado y haciendo que se entregase con los máximos honores ante los soldados, para que se den cuenta de lo que ello significa. En nombre propio y de los que la han recibido, os expreso por ello el testimonio de nuestra más sincera gratitud.

Y a vosotros, soldados y marineros de los cuerpos que habéis tenido el honor de recibir hoy la Bandera ¿qué os he de decir que no os hayan dicho ya vuestros Jefes, cumpliendo el precepto reglamentario de entregaros la Bandera y hacerle los honores que las Ordenanzas establecen? Una cosa solamente quiero decir y es que si antes de tener Bandera vuestra misión era honradísima, porque nada más grande hay que ser soldado de España, el mejor del mundo, como dije en 1942 cuando en este mismo paseo juraban la bandera los reclutas de aquel reemplazo y como lo han reconocido a través de la Historia los hombres más destacados de la tierra; si antes, repito, tenéis el deber de hacer honor siempre al uniforme en todo momento, de sacrificaros por la Bandera de la Patria aunque no la tuvierais dentro de vuestro cuartel, ahora que la tenéis, el honor vuestro es inmenso, tan inmenso y tan grande, que la Bandera que se

os entrega es la Historia, es el honor, la honra y la gloria de España. Y os la entrega la Patria, porque sois sus hijos predilectos; porque sois los más fuertes física y espiritualmente, por vuestra edad y por vuestra preparación de soldados; porque sois los más capacitados para guardarla, para mantener inmaculado ese honor, esa gloria y esa honra que la Patria como madre os entrega y vincula en vosotros para que seáis su retaguardia.

La Bandera bendita es el relicario del cuartel y en la Sala de Banderas preside todas las reliquias del Regimiento o de la Unidad, allí donde está el cuadro de honor de los distinguidos, allí donde están los trofeos de guerra conquistados en las batallas, allí donde están los retratos de los héroes, de los laureados y de los muertos. Y allí tiene preparada una vitrina de cristal, porque la Bandera es tan sagrada que es preciso que ni la manche el polvo, ni el aire la toque, ni siquiera la luz puede posarse en ella, sino cuando pasando a través de los cristales se purifica.

La Bandera, es, pues, vuestro relicario, soldados y marineros que hoy la recibís, mantenida inmaculada en todo momento, no solo dando la vida y la sangre por ella, que eso bien poco es al fin y al cabo, como dicen los orientales "no se muere más de una vez" y ¡qué muerte más grande cuando Dios nos depara esa gloria! hay que honrarla en todo momento; hay que honrarla en la guerra y en la paz; hay que mantenerla inmaculada, porque es la Patria, es la Madre, es la honra y la gloria de España.

Ya no seréis sólo soldados y marineros, sino señores soldados y señores marineros. Y como a tal señor tal honor, hay que corresponder al honor que se os concede. No solo en la guerra sino en la paz habéis de ser honrados y leales, virtudes esenciales militares. Honrados plenamente; no sólo materialmente, que la honra material es inseparable del soldado y del marinero. Cumplid exactamente todos vuestros deberes, absolutamente todos, porque la disciplina, que es la savia, la base del Ejército, en realidad no es otra cosa que el exacto y honrado cumplimiento de todas las obligaciones. Y, si no os es virtuosa, si no os es virtud más excelsa de todas las virtudes militares, no es también nada más que el honrado cumplimiento del deber, el honrado y sencillo cumplimiento del deber, hasta el prójimo, hasta la abnegación, hasta el sacrificio extremo.

Bien sencillo es, pues, ser buen soldado y buen marinero y bien sencillo es hacer honor a esta Bandera bendita y sacrosanta.

Y ahora, al rendir en este quinto aniversario de la Victoria el homenaje debido a nuestros muertos, a los que la consiguieron con el sacrificio de su sangre y de sus vidas, elevemos, como sin duda lo habréis hecho todos, nuestro pensamiento al Señor, para, a manera de preces y de juramento, decir a nuestros muertos, que su sangre no será estéril, que su sacrificio será fecundo, que nosotros mantendremos íntegramente su lema y sus ideales, y de ello es garantía esta Bandera que nos preside. Elevemos nuestro pensamiento para que nuestros muertos, los que forman la guardia en los luceros, los que están hoy formando el dosel de este cuadro magnífico, se sientan orgullosos de su sacrificio, bendiciendo a esa Bandera y bendiciéndoos a vosotros, soldados y marineros españoles, ¡elevemos, repito, nuestras preces y elevemos nuestras Banderas muy alto, tan alto espiritualmente que puedan llegar a los luceros y

Segue an la pág. 3.º)

### Discurso del Excmo. Sr. Capitán General

Después de la solemne entrega, el Excmo. Sr. Capitán General D. Juan Bautista Sánchez, pronunció el siguiente vibrante y sentido discurso:

Excelentísimo Señor; Señoras y Señores: Unas palabras, que pido a Dios me inspire para que sean lo más breves posible, que sean lo más prolongar ni alargar a fin de no ceremonia molestando más la amabilidad y la atención, en el primer lugar de nuestro amado Prelado, el Excmo. y Rvdmo. señor Arzobispo-Obispo de Mallorca, que con su ilimitada bondad y su bien probado patriotismo ha querido ser el primero en asistir hoy al acto, honrándonos doblemente: primero con el realce de su presencia, después haciéndonos el honor de bendecir nuestras nuevas Banderas.

Sean para él mis primeras palabras de gratitud, y con ellas, en nombre propio, en nombre de las fuerzas de los tres Ejércitos, y sobre todo, en nombre de los Cuerpos de la Marina y del Ejército de Tierra, que hoy reciben sus nuevas Banderas, el testimonio de nuestra profunda gratitud, de nuestra simpatía, de nuestro cariño y de nuestra veneración bien sinceras.

En segundo término, la gratitud también a las Autoridades y entidades civiles, al cuerpo Consular por su presencia en el acto, y sobre todo, la gratitud extraordinaria y cordialísima al pueblo palmesano, representado dignamente por todas las clases sociales aquí presentes, desde los más poderosos a los más humildes, desde los más altos a los más bajos. Todo, en fin, lo que constituye el verdadero pueblo español, y especialmente al Excmo. Ayuntamiento, como autor del homa-

naje y llevando la representación del pueblo, es el que merece el testimonio más expresivo de nuestra gratitud.

Y he dejado en último lugar a las mujeres palmesanas, por aquello de que los últimos serán los primeros. La más profunda gratitud en nombre de los Ejércitos de Mar y Tierra, en nombre de la Patria, a las mujeres palmesanas aquí presentes, que han puesto en este cuadro magnífico de luz y de color, ese matiz de su belleza, ese matiz de su virtud, ese matiz de poesía y emotividad que ponen siempre las mujeres españolas donde quiera que estén.

Ellas han accedido a ser las madrinas de las nuevas Banderas, y yo felicito al Ayuntamiento por este acierto y a las mujeres palmesanas por haber aceptado esta misión.

Ha hecho muy bien el Ayuntamiento en hacer uso del precepto reglamentario que permite a las mujeres que apadrinen las Banderas en estas ceremonias, porque con esto ha hecho que la mujer española esté presente en estos actos, que tan honda huella dejan en el corazón y en el sentimiento; porque ella, que es toda espiritualidad, que es todo sentimientos nobilísimos, es la que mejor puede recoger el fruto y las enseñanzas de esta ceremonia, para llevarlas después para que sean también tema de enseñanzas a sus hijos y a sus nietos, contribuyendo a mantener en el hogar español el fuego sagrado del amor a la Bandera, del amor a la Patria y a la Tradición; el fuego sagrado de la fé en los destinos de España; para ser, en fin, ángeles buenos que en los momentos de flaqueza sostienen al hombre, las que nos animaron en los momentos que

PARADA Y REVISTA

Las fuerzas, en magnífica presentación de marcialidad y disciplina, ocupaban el paseo central del Paseo de Sàgrera y las unidades de la parte del mar, por los Jefes de Cuerpo con Planas Mayores.

Dando frente a la fachada lateral del edificio de la Lonja se iban levantando varias tribunas. Sobre la principal, remanada por la bandera de España en gran escudo nacional, se había instalado un altar para la celebración de la misa. También en la misma tribuna estaban los asientos que ocuparon después nuestras primeras autoridades y las madrinas de las banderas que se bendijeron y llegaron a sus respectivas unidades. A derecha e izquierda del altar había otras tribunas para las demás autoridades representaciones y enfrente, a otro lado del paseo, varias tribunas de sillones para las señoras y señoritas especialmente invitadas.

Previo un toque de atención general, que anunciaba la llegada del Excmo. Sr. Capitán General, Jefe de los Ejércitos de Tierra, Mar y Aire, S. E., acompañado del Almirante Jefe de la Base Naval Sr. Garcés de los Rios, del Coronel Jefe de la Zona Aérea Sr. Manzanque; el coronel jefe de su E. M. señor Peñaflor, del general Comandante Principal de Artillería señor Martínez de Tejada; y respectivos ayudantes, pasó revista a las fuerzas que rendían los honores de ordenanza.

LOS ASISTENTES

Terminada la revista, el Excmo. Sr. Capitán General subió a la tribuna principal, presidida por el Sr. Dezcallar, con los señores Garcés de los Rios y Manzanque; en la misma tribuna se hallaban el Excmo. Sr. Arzobispo-Obispo de Mallorca, Sr. Miralles y Sbert; el Excmo.



Las banderas que ayer en la gran fiesta militar celebrada en el Paseo de Sàgrera bendijo el Excmo. y Reverendísimo Arzobispo-Obispo de Mallorca Dr. Miralles y Sbert. Fot. Ribas de Durán

### El partido comunista italiano colaborará con el gobierno Badoglio, por orden de los Soviets

Londres. — El Gobierno soviético ha encarecido al partido comunista en Italia que colabore todo lo que sea posible con el Gobierno Badoglio, comunicando el correspondiente del "Times" desde Nápoles.

Como una demostración de la veracidad de esta noticia, seña-

la el correspondiente el hecho de que el partido comunista ha cesado repentinamente en sus exigencias respecto a una abdicación del Rey después de que, antes, fue uno de los principales instigadores de esta abdicación.

# NUESTRAS PLUMAS

## TURISMO

### Por los caminos del arte

Siempre me ha parecido bien que se haga atmósfera a favor del arte, con cuanto mayor motivo cuando las fuerzas espirituales del mundo van perdiendo un relieve que ganan las facultades de la destrucción en una guerra cruenta desde el principio.

Ante el convulso panorama de una civilización en muchos aspectos en bancarota, cuyas causas pueden buscarse en la gran distancia que media entre los avances materiales, científicos y la regresión de los sentimientos a la noche densa, entre preocupaciones alarandoras, abismales, entre la desorientación de una parte de la sociedad alegremente confiada, acunada en canciones inverosímiles, arrastrada ramplizos abajo por una decadencia de arrojo, es grato, por la misericordia de Dios, dar con resquebrajo donde asomarse a los pensiles y hortales del pensamiento en busca de un poco de luz que llega a los ventanales de los templos del Señor o de las cúpulas del arte.

Luz, más luz! Horizontes altos por donde se vea a Dios. Paz a la luz de Dios bajo frentes persignadas. Oído atento a la voz del Papa cuando el relámpago del infierno mundial abre nuevas Vías de Amargura y los bosques de cruces levantados por el odio pretenden oscurecer el resplandor de la Cruz redentora. "Rabbi Jeschoua" no derramó su sangre para que la humanidad ofreciese sacrificios bárbaros a la pagania que se movió de El en sanhedrines y palacios ahitos de riquezas, esplendores y pecados y pobres del verdadero amor.

Pero, volvamos al arte. Cuando digo arte, descarto las mil habilidades comerciales que, so color de elevación, mientan facultades y dones como fingidos señores y nobles los parásitos artificiales, cuando es evidente que por el Pecado somos esclavos del trabajo y del dolor, y todo lo más a que podemos aspirar en esta vida es al beneficio de los rayos de luz de lo alto, al calor de la mirada de Dios que parece llegarnos de rigida y lamizada por los ventanales de la Iglesia para que no nos ciegue su fulgencia, haciéndose luz de los ojos que saben mirar mansa y humildemente, embelleciendo cuanto ilumina, al punto que elevando los sentimientos despierta el arte e infunde la religión.

Por eso me ha parecido bien la fiesta dedicada a Cáfaro, a la que no pude asociarme intensamente, como se me había invitado, a causa de un calafateo en la salud por entonces, recordando que ya tuve el gusto en Mayo del 42 de dedicarle una frase en la charla con motivo de un acto de confraternidad artística ofrecido por el "Círculo de Bellas Artes" a los maestros mallorquines que orientaron la actual generación artística. Cáfaro, es un artista,

y ha sido un soñador, un gran soñador que se llevó al sepulcro más obras embellecidas en su pensamiento que no deja tantas abundantes de la misma fuerza, aunque sea su producción notable, la que hay que buscar en su primera y segunda época, estando particularmente dotado para el retrato y el ambiente local.

Let, no ha mucho, en una selección de trozos escogidos, una bella descripción de "nuestras 'maltalesas' firmada por Cáfaro y me gustó. En el costumbrismo, en la particular gracia de un folklore con esencias vitales y sabor escogido, en la riqueza de una ruralia que ha pe-

didado pinceles hábiles y devotos, debió haber podido consagrar su vida artística. Sé que ha tenido que luchar mucho y que su nobleza y su ejemplaridad atraen y atan como está bien demostrado, pero puede que haya soñado demasiado.

Va cumpliendo el "Círculo de Bellas Artes" una misión de aplaudir, esperando ver ahora una fiesta en honor a Cerdá, el incansable veterano que ha hecho de su paleta un talismán de vida, y de su caja de pinturas, un vellicón con el que "poder acudir a todos los rincones pintorescos. Si no envejece el arte de Cerdá ni tampoco el artista, puede que el pintar le dé vida y que su vida sea para pintar.

Y ahora, permite, lector, dedique unas líneas a un artista poco asomado a la calle, raramente en contacto con el público, no digo olvidado por no parecer que apunto una queja, cuando es él que olvidándose de sus méritos se ha encerrado en su estudio como en una celda, ganando el pan que necesita todos los días renovar, pan pintado a troquel de la madera de su constancia y de su amor al trabajo que si no dió para holguras y bastó al mantenimiento de una vida y de un hogar bajo el oro de la sencillez y la majestad de las convicciones y de las aptitudes al servicio de Dios y del arte. Me mueven a ello razones sentimentales al considerar que el aislamiento de mi amigo pintor pocas ocasiones ofrece a la crítica para hablar de su arte, a la cual no pretendo suplir, bien que entienda que un artista que acaba de cumplir ochenta años de vida y más de sesenta de arte, es acreedor a un comentario aunque haya de excusar que mi pluma no tenga el necesario claro oscuro para dar con la imagen que sea expresión de los valores morales y espirituales de un hombre que como el humano lego de ennoblecida artesanía ha hecho de su estudio un cenobio tan humilde que ni siquiera puede decir que es suyo, un alminar tan elevado que desde él espera escalar la Eternidad, un mechnal tan recogido que las avemarías lo aislan de los ruidos del mundo tanto como los colores lo volan a los ojos desorbitados por las vanidades de aquí abajo.

No dejaré tampoco muchas obras en plan mayor porque la perentividad del vivir si a duras penas le ha dejado espacio para hacer el arte de sus dotes, aunque no pocos retratos muestran aceros y espiritualidad singulares.

De Furió, Vicente Furió, que es de quien voy escribiendo, dije en la misma ocasión que hablé de Cáfaro, que era escritor documentado y arqueólogo notable, con muchas monografías y folletos en su favor, para quien el arte sentido a la antigua no tiene secreto y que por dominar el dibujo y gozar de vasta cultura, que espiritualmente le une al pasado, ha podido huir de efectuosos coloristas de ocasión, y da a los que le hemos visto trabajar, y trabaja durante muchas horas del día, la impresión de que funde su espíritu en el orden, la ponderación y el recogimiento de un estudio ochocentista.

Añadiré que, discípulo de don Fausto Morell, parece complacerse en la sombra del maestro querido continuando en el estudio de éste, lleno de recuerdos y de la luz que le inspira la uniones bajo el techo señorial de una mansión hija del arte y con arte sostenida y embellecida. Se ha dicho, y es verdad, que Furió aprecia el elogio a sus aficiones históricoliterarias y arqueológicas antes que el que se refiere a su trabajo como pintor. Pese a nuestra amistad, no he logrado directamente ningún cuadro suyo, y para satisfacer mi afición de coleccionista he tenido que recurrir a la ocasión que ha puesto en mis manos una pintura suya de principios de siglo; mas si le he necesitado para salvar de la ruina alguna tela digna de conservarse, él, todo bondad, con pincel seguro y manos hábiles, le ha devuelto todo su mérito en el animado de una restauración que es respeto para el pasado y amor a los compañeros de profesión que ya nada pueden agradecerle, animado repetido y repetido en la meritisima reproducción de bodegones del setecientos.

Diligente en todo y con todos, lo ha sido para mí muy eficazmente cuando he necesitado consultar alguna cita histórica o arqueológica sobre Mallorca, pues conocedor de la isla, está en muchos de sus secretos, que en él es modestísima erudición, tanto que ha sido uno de los más capacitados guías para enderezar los pasos de los peregrinos de nuestras bellezas naturales y artísticas, estando seguro de que cuando falte, se habrán extinguido muchas de las luces que ahora permiten tantear aspectos de la pretérita vida balear oscurecidos por el tiempo.

Meticuloso y ordenado, ha sido la abeja longeva con pincel por aguijón destilando colores con la miel del arte y de la bondad, entonada su figura procer y protegida la cabeza con la boina tradicionalista como palió de unas creencias que le aseguran el respeto de cuantos han podido alcanzar el beneficio de su amistad y el regalo de sus conocimientos de artista y de hidalgo a la antigua usanza. Que Dios conserve la vida al Académico C. de la R. A. de la Historia y colaborador de LA ALMUDAINA tanto como a mí el gusto de tratarle y consultarle.

A. MULET

Marzo 1944.

**CINE METROPOL**  
HOY DESDE LAS 3 Y MEDIA  
La formidable superproducción española  
**Ana María**  
interpretada por **MARUJA TOMAS**  
**La Buenaventura**  
interpretada por **Enrique Caruso**  
PRECIOS POPULARES  
Butaca 2 pías.  
Preferencia 1 pta.

**LIRICO**  
HOY  
GRAN EXITO  
de la película americana  
**Sonriamos de nuevo**  
con los ases de la risa  
**FLANAGAN Y ALLES**  
De complemento  
**Sacrificio de mujer**  
con **IVAN PETROVICH**  
SABADO DE GLORIA  
**TARZAN y SU HIJO**

**MOTORES GASOGENOS**  
"VELLINO" y "NOVA"  
Unico representante exclusivo  
**JUAN COMPANY**  
Rufo, 19. - Tel. 18. - La Puebla  
Informes: Jueves, Bar Sol, Tel. 108. INCA.  
Sábados, Café Colonial, Teléfono 1076. PALMA.  
REPARACIONES DE RADIO  
Rápidas y económicas.  
Presupuestos gratis.  
Barón de Pinobar, 12.

## Color y gozo de la feria en Abril

En el solar que pudiéramos llamar de jurisdicción estudiantil se ha levantado el maremagnum jacarandoso y pinturero de la feria.

La feria de abril en Mallorca tiene un algo de ciencia que fuere todo el año un reposo de calma silenciosa y se despierta por estas fechas bajo los gritos luminosos de la Primavera. Primavera de luz hecha grito despierta el sopor ancestral de la isla, para lanzarla a la voragine aturdiradora de unas atracciones provincianas y marearla a fuerza de caballos y energúmenos pregones de altavoz. Allí se congrega la babélica mezcla de inútiles diversiones que acaban repartiéndose la jaqueca en partes alienígenas, según el grado de sandez de cada uno. El dinamismo es la ley imperante y la ubiñidad el deseo de todos. Feria de nervios la feria pone a prueba la idiosinerasia isleña que no siempre aguanta hasta la última hora. Los más fuertes visitan las farmacias; con que, los otros, ahí se quedan, después de una vuelta, en el hogar sin ruidos.

Y no son las mujeres las que más pronto ceden, sobre todo aquellas que se acompañan del bolsillo abierto del novio o del amigo. Sus risas levantan un polvillo de iris que tapa el raciocinio económico de los cerebros machos, aturdiendo y lanzando toda rebeldía en sentido crematístico. Agradable es verlas siempre con los dientes al sol y espumando sus cabelleras a fuerza de carrenitas deseosas de llegar al "tiro", al tobogán

**RIALTO MODERNO**  
HOY  
**PRISION SIN REJAS**  
Luchaire, Ducaux, Roger, Duchesne  
LEONIDES MUGUJ  
En el mismo programa  
**DE MEJICO LLEGO EL AMOR**  
con Tito Guizar

**BALEAR**  
HOY Y MAÑANA  
Ultimos días de  
**Antes de entrar dejen salir**  
con **VALERIANO LEON**  
Sábado de Gloria  
**Tarzán y su hijo**

**COMEDIA de Felicitad**  
LA HISTORIA EXTRAÑA Y DIVERTIDA DE UN TIDO Y EXTRAÑO SEÑOR  
EL HOMBRE QUE PONE AL ALCANCE DE LA LA MAS DESEADA AMBICION LA FELICIDAD  
UNA PRODUCCION QUE HACE PENSAR Y FONDO NO SE OLVIDA  
**APERITIVO**  
**Pocari**

que se chafa sobre ensangrentándose. Primavera. Mallorca están las flores, balanceándose de un árbol. El que tienen hoy, se olvida de ellas por los gritos de ellas se quedan tan amarillas, tan blancas, sobre el llin del tallo, en la segunda fiesta de se organizarán bailar al son de Mas, no, las flores darán solas hoy, leer algún libro de libro de Azorín, Me sentaré a leer... Leeré y las flores tanto en tanto, ramillete. Si, haremos margaritas amarillas para traerlo a la ciudad, río de la feria, y mo, sonriente. La se las ofrezca a un

—Toma. Aquí está el gozo de Abril. Vengo del calor solo. Miralas, del verdadero sentimiento de Ramos, y blancas como la carne de Jesús en Jerusalem sobre el... Lo demás es, lo, aturdiendo, un jarrón con agua cada de la fuente.

Todo bajo el sol que anima y renueva la sangre; bajo el sol

## HITOS Salutación de Primavera

I  
Llegó primavera ¡ay, amor! plena de promesas en albor. Cantemos a coro la ilusión. Llegó primavera ¡ay, amor!

II  
El beso del sol la nieve derrite. Sobre ramas verdes ya pájaros ríen. ¡Aleliya! Del campo se fueron los grises. ¡Que bueno es el sol, consuelo de tristes! ¡Que bueno es el sol, que todo lo viste!

III  
Canta el ave, juega el niño; entre flores, huye el frío... ¡Alegría!

IV  
Llegó primavera ¡ay, amor! de luz toda plena y de sol. Llegó primavera ¡ay, amor! con la savia nueva de la for...  
Primavera 1944.

**Teatro Principal**  
Todos los días  
**¡EXITO GRANDIOSO!**  
**Ramón Navarro - Michel Simón**  
**Micheline Pressie**  
En la maravillosa película

**la COMEDIA de Felicitad**  
LA HISTORIA EXTRAÑA Y DIVERTIDA DE UN TIDO Y EXTRAÑO SEÑOR  
EL HOMBRE QUE PONE AL ALCANCE DE LA LA MAS DESEADA AMBICION LA FELICIDAD  
UNA PRODUCCION QUE HACE PENSAR Y FONDO NO SE OLVIDA

**APERITIVO**  
**Pocari**

Del 27 de Marzo al 2 de Abril  
**FERIA DE RAMOS**  
SEMANA DE DESCUENTOS Y REGALOS  
OBJETOS PARA REGALO  
ARTICULOS PRACTICOS  
**PERFUMERIA - JUGUETES**  
ESTABLECIMIENTOS  
**ANDRES BUADES**  
C. CESTOS, 15 y 17 -- Pza. CORT, 23 y 24

**MAQUINAS DE VAPOR**  
gran surtido en 30-40-50 y 60 HP. de alta, baja y triple expansión con sus correspondientes calderas, para usos industriales o marinas. Razón Maquinaria Marítima, Avenida Marqués de Argentea, 23 - Barcelona.

Hoy día 2 **Campo Buenos Aires** A las 4  
FASE FINAL III DIVISION LIGA NACIONAL  
**Málaga - Mallorca**

DESPACHO DE ENTRADAS Y LOCALIDADES. -- Hoy, de 9 a 13'30 horas, en el Local del C. D. Mallorca, Café Triquet, Café Arrabal y Café Suizo. Se comunica a los señores socios que hasta la fecha no tengan en su poder el pase número 4, que podrán recoger este en el Local del Club hoy, domingo, de 9 a 13'30 horas.

LA ACTUALIDAD

El mundo de la post guerra

La cuidadosa atención con que el Caudillo, con claridad penetrante a España y a su desenvolvimiento, nos pueden afectar a España y a su desenvolvimiento, nos queda de nuevo evidenciado con la alusión directa y sostenida que ha hecho Franco a la configuración que el mundo tomará después de la guerra.

Es evidente, y el espectáculo que dió el mundo, singularmente Europa, en los años que siguieron a la anterior guerra, lo prueba, que las preocupaciones que ahora embargan el ánimo de los gobernantes de los países en lucha no cesarán al terminar la contienda, sino que cambiarán de dirección y se polarizarán en los problemas que surgirán entonces; problemas étnicos, políticos, económicos, económicos; pero sobre todo problemas sociales.

Que éstos, los problemas sociales, son los que marcan, y lo marcarán más aun al terminar la guerra, el signo de las preocupaciones políticas.

No será escasa ventaja para España haber aprovechado plenamente éstos años de neutralidad estricta y de restauración nacional en todos los órdenes, para andar el camino que entonces tendrán que recorrer las naciones acuciadas hoy por el problema básico, para ellas, de la guerra.

Las convulsiones sociales, fruto de las desigualdades profundas, se evitan eliminando la causa de aquellas; y España puede presentar un amplísimo programa, ya realizado y en marcha, de justicia social, que hará que no se planteen ya en nuestro país los problemas que la postguerra planteará en la mayoría de las naciones; y que entremos en la postguerra con un nuevo motivo de gratitud hacia el Caudillo que así habrá conseguido situar a España en mejores condiciones para la prevista época postbélica.



Las primeras autoridades de la provincia al salir del templo de Felanitx, después de los solemnes funerales por las víctimas del derrumbamiento de la "Timba".

El Día de la Victoria en Palma

(Viene de la 1.)... En prueba de que sí lo merecía y así lo haréis, gritad: ¡Viva España! ¡Viva Generalísimo Franco! ¡Viva Mallorca! ¡Vivan nuestros muertos!

DESFILE Terminados los actos reseñados, las fuerzas desfilaron con música marcial ante la tribuna, acompañando a S. E. Generalísimo Franco y a las autoridades ya mencionadas. Marchaba al frente de cada una su jefe respectivo y, en la última, dándose por los señores en la voz de vista a la tribuna en el momento de desfilarse, como todo el desfile, ejecutado con vistosa coordinación, siendo las fuerzas obediencia a las órdenes por el más numeroso público.

Advertisement for 'Sala Astoria' and 'Los Trashumantes' featuring musical performances and comedians like Miguel Vicéns and Francis Ramírez.

De Sociedad

A la una de la tarde de hoy en el Real Club de Regatas de esta ciudad, tendrá lugar el acto de la entrega de una insignia, nombramiento de Presidente del Excmo. Sr. don Manuel Garcés de los Fayos y García de la Vega, testimoniándole así el afecto y el agradecimiento de este Club, que ha encontrado en el señor Garcés de los Fayos al más tenaz defensor y promotor de los deportes de mar.

Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica falleció ayer doña Laura Miteau Sadé.

Reciban su aflijida hermana doña Gabriela, viuda de Capillonch, sus sobrinos don Miguel, don Juan, don Gabriel y don Francisco Capillonch Miteau la expresión de nuestro sentido pésame.

Ha fallecido tras recibir los Auxilios Espirituales don Jaime Moncadas Castell, primer maquinista retirado de la Compañía Trasatlántica.

El finado gozaba de muchas simpatías, conquistadas por su carácter franco y afable.

Reciban sus aflijidos hijos don Juan y doña María, su madre política, sus hijos políticos doña Concha Boyerá y don José Gual, hermano político y demás familia, la expresión de nuestro sentido pésame.

Ha salido para Madrid y Pamplona, donde pasará unos días con su familia, el Director de nuestro colega "Baleares", don Domingo Medrano.

El acto de la conducción a su última morada de los restos de la niña María del Pilar Feliu Amengual, subida al cielo a los 17 meses de edad, constituyó una sentida demostración del aprecio en que son tenidos sus padres y del sentimiento producido por la pérdida que les aflige.

Con el padre de la tierra criatura, nuestro buen amigo

Advertisement for ACEYTE YNGLES, featuring a logo of a bird and the slogan 'PARASITO QUE TOCA... MUERTO ES!'.

CRONICA DEPORTIVA

CICLISMO

LOMPART VENCIÓ AYER EN LA PRUEBA TROFEO CICLOS FERRA

Ayer tarde, y ante bastante concurrencia, se celebró, en el Velódromo de Tirador, la anunciada reunión ciclista, a base de disputar el Trofeo Ciclos Ferrá, que alineó a los mejores valores del ciclismo insular.

Con rigurosa puntualidad, a las cuatro y media desfilaron los once participantes en las distintas pruebas.

Finalmente en una prueba a cien vueltas, con puntuación cada cinco, se alinearon Llompart, Boyer, Flaquer, Martorell, Timoner, Gual, Coll, Gelabert y Salom.

Este cobró particular animación en el último tercio al escapar al pelotón el pequeño Timoner, secundado por Gelabert y Salom.

La clasificación final fue: Llompart, 24 puntos; Martorell, 17; Timoner, 15; Flaquer, 12; Boyer, 11; Gelabert, 11; Gual, 8;

Delegación Regional del Trabajo

HOY EL COMERCIO PERMANECERÁ ABIERTO HASTA LAS TRECE

Siendo feriado en esta capital el domingo día 2 de Abril (Domingo de Ramos) y siendo costumbre tradicional que el Comercio en general (exceptuando el de Alimentación) permanezca abierto hasta las trece horas, se autoriza la apertura del citado Comercio hasta la hora indicada del referido día dos.

Palma, 31 marzo 1944.-El Delegado de Trabajo accidental, Enrique Eiol.

Advertisement for FUMADORES PASTILLAS BAMBU, featuring a logo of a bamboo cigarette.

CULTO

PARA MAÑANA Jubileo de Cuarenta Horas Continúan en la parroquia iglesia de Santa Eulalia, dedicadas a Nuestra Señora del Confolón. Exposición a las 5 de la tarde. Después de los actos de coro reserva de S. D. M.

COMPRE EL TOMITO DE LA COLECCION NUESTROS SANTOS DEL DIA DE HOY.

Otras funciones En la iglesia de Santa Magdalena, se solemnizará el feliz tránsito de Santa Catalina Thomas. Habrá misas rezadas de 7 a 9. A las 10'30. Misa mayor cantada con sermón por el Rdo. don José Font Arbós, N. E. Acto seguido Visperas y Vera Cruz. Por la tarde conclusión de los Cinco Lunes de la Santa. A las 10'30. Rosario, ejercicio cantado, sermón por el citado orador, finalizando dicho acto con el canto del Salmo "In te Domine sperave", que entonó la Santa al morir.

Visita a la Corte de María A la Virgen del Confolón en Santa Eulalia. Santoral San Benito Negro.

Advertisement for DR. ROGLA, Pecho - Gorzón, Bol. 19 - Teléfono 1871.

BORN Sábado de Gloria

El acontecimiento máximo de la temporada La maravilla del siglo

Advertisement for Pincho, featuring a cartoon character and the text 'Walt Disney TECNICOLOR'.

RECOMENDABLE PARA MENORES

IMPORTANTE Apesar del elevado coste de la película Pincho registrarán los precios de costumbre

DOMINGO Y LUNES A LAS 11'30 MATINALES INFANTILES Los niños pagarán media entrada en dichos matinales

Ayuntamiento de Palma

(Negociado de Arbitrios) ANUNCIO DE COBRANZA

ANUNCIO: Queda abierta la cobranza en su período voluntario de los Arbitrios: Casinos y Circulos de Recreo y Carruajes de Lujo, 1er. Trimestre; Gramolas y Radio-Gramolas, 1er. Semestre, e Inquilinato, Anuales, del ejercicio corriente, la cual tendrá lugar en las oficinas municipales de recaudación, los días que transcurran desde 28 de Marzo al 6 de mayo, ambos inclusive, advirtiéndose que los contribuyentes que dejaren transcurrir el citado plazo sin satisfacer sus recibos, incurrirán en apremio sin más notificación ni requerimiento con el recargo del 20 por ciento por único grado, quedando éste reducido al 10 por ciento si los satisfacen desde el día 16 de Mayo al 26 del mismo mes.

Lo que se anuncia para general conocimiento de los interesados. Palma, 23 de Marzo de 1944. El Alcalde.

TEATROS Y CINES

PRINCIPAL Hoy la extravagante y simpática cinta "La comedia de la felicidad".

LIRICO Hoy la deliciosa película cómica "Sonríamos de nuevo", por Flangan y Allen.

BALEAR Película de risa, interpretada por Valeriano León. "Antes de entrar deja salir, se proyecta hoy."

BORN Hoy la maravillosa cinta "El plisicero de Zenda".

RIALTO Hoy la celebrada y sentimental película "Frisión sin rejas" y "De Méjico llegó el amor".

SALA ASTORIA "Los Trashumantes"

Para hoy domingo la Empresa ha organizado tres grandes funciones de tarde y noche, que empezarán a las 3'30, 6'30 y 9'30, en las que además de la actuación de "Los Trashumantes" se proyectará el celebradísimo film de Florian Rey "Ana María".

Además por la mañana a las 11 tendrá lugar un gran matinal popular, con la actuación de "Los Trashumantes" y la proyección de "Ana María", al precio de 3'00 pesetas la localidad.

La Empresa de Sala Astoria nos comunica que a requerimientos unánimes del público y en vista del éxito sin precedentes obtenido por "Los Trashumantes", ha podido conseguir prolongar un día más su actuación, por lo que en las funciones de mañana lunes tendrán lugar las últimas y definitivas salidas de "Los Trashumantes", que trabajarán sobre las 8 y 11 de la noche, empujando las funciones a las 6'15 y 9'30, con la proyección de "Ana María".

La curiosidad de nuestro público para poder presenciar las proyecciones del film nacional "Idilio en Mallorca", se pone bien de relieve por las entradas que registran a diario los locales Avenida y Protectora.

Las sesiones de hoy domingo en Palacio Avenida serán como de costumbre numeradas, celebrándose además matinal a las 11.

En este local se proyecta de complemento el gran film de aventuras "El retorno de Pimpinela, y en Protectora el film americano "Un hombre de corazón".

Large advertisement for 'Sábado de Gloria DEBUT Enrique Guitart' featuring 'LAS CUATRO PLUMAS' and 'LA MAS MARAVILLOSA CREACION DE LA MODERNA CINEMATOGRAFIA'.

Frontón Balear

HOY, DOMINGO 2 DE ABRIL TARDE A LAS 5 Manolo - Bilbao contra Anacabe II - Terrasa II

Rocha I - Terrasa contra Bilbao I - Berdasco y quinielas.

NOCHE A LAS 9'45 DEBUT Y REAPARICION DE LOS FAMOSOS PELOTARIS LIZARRAGA Y ECHENIQUE

Igartua - Churruca contra Unanue - Goenaga II

Lizarraga - Marcue contra Olascoaga - Echenique y quinielas.

Advertisement for Elixir Estomacal SAIZ DE CARLOS, indicating it is for stomach ailments.

Visite las maravillosas CUEVAS DE ARTA

